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1. ОБЩАЯ ЧАСТЬ
Проект производства работ разработан на объект: «Текущий ремонт фасада административно-

бытового корпуса тепловых сетей, ул. Офицерская, 18Г (инв. №00710396)» На работы, предусмотренные
договором строительного подряда №33 от 14.11.2025 г.

При разработке проекта производства работ были использованы следующие нормативные докумен-
ты:

1. СН 1.03.04-2020 Организация строительного производства
2. СН 1.03.01-2019 Возведение строительных конструкций зданий и сооружений.
3. СН 1.03.03-2019 Снос зданий и сооружений
4. СН 1.03.02-2019 Геодезические работы в строительстве. Основные положения
5. СН 5.09.01-2020 «Полы»;
6. СП 1.03.01-2019 Отделочные работы
7. СП 1.03.07-2023 Отделочные работы. Контроль качества работ
8. СП 4.04.06-2024 Монтаж электротехнических устройств
9. СП 1.03.02-2020 Монтаж внутренних инженерных систем зданий и сооружений
10. СП 1.03.08-2023 Сварочные работы. Контроль качества работ
11. СП 1.03.10-2023 Металлические, деревянные и легкие ограждающие конструкции. Контроль

качества работ
12. СП 1.03.03-2022 Устройство тепловой изоляции наружных ограждающих конструкций зда-

ний и сооружений
13. ТКП 339-2022 Электроустановки на напряжение до 750 кВ. Линии электропередачи воздуш-

ные и токопроводы, устройства распределительные и трансформаторные подстанции, уста-
новки электросиловые и аккумуляторные, электроустановки жилых и общественных зданий.
Правила устройства и защитные меры электробезопасности. Учет электроэнергии. Нормы
приемо-сдаточных испытаний

14. ТКП 427-2022 (33240) «Электроустановки. Правила по обеспечению безопасности при экс-
плуатации».

15. ТКП 181-2023 (33240) Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей
16. ТКП 563-2014 (02260) "Требования безопасности при выполнении сварочных работ"
17. ТКП 45-5.08-75-2007 «Изоляционные покрытия и правила их устройства»;
18. ТКП 601-2016 (33210) Платформы рабочие мобильные подъемные. Требования безопасности

при эксплуатации
19. ГОСТ 12.4.059-89 Строительство. Ограждения предохранительные инвентарные. Общие тех-

нические условия
20. ГОСТ Р 58698-2019 Защита от поражения электрическим током. Общие положения для

электроустановок и электрооборудования.
21. ГОСТ 12.0.004-2015 Система стандартов безопасности труда (ССБТ). Организация обучения

безопасности труда. Общие положения
22. ГОСТ 12.4.026-2015 “Цвета сигнальные, знаки безопасности и разметка сигнальная Назначе-

ние и правила применения. Общие технические требования и характеристики. Методы испы-
таний”

23. ГОСТ 12.1.004-91 Пожарная безопасность. Общие требования;
24. -ГОСТ 12.1.010-76 Взрывобезопасность. Общие требования;
25. -ГОСТ 12.1.046-85 Строительство. Нормы освещения строительных площадок;
26. -ГОСТ 12.2.007.0-75 Изделия электротехнические. Общие требования безопасности;
27. -ГОСТ 12.2.013.0-91 Машины ручные электрические. Общие требования безопасности и ме-

тоды испытаний;
28. -ГОСТ 12.4.011-89 Средства защиты работающих. Общие требования и классификация;
29. -ГОСТ 23407-78 Ограждения инвентарные строительных площадок и участков производства

строительно-монтажных работ. Технические условия;
30. -ГОСТ 25573-82 Стропы грузовые канатные для строительства. Технические условия.
31. Р1.03.129-2014 Рекомендации по обустройству строительных площадок при строительстве

объектов жилищно-гражданского, промышленного и сельскохозяйственного назначения
Утверждены ОАО «Оргстрой» 10.04.2014 и зарегистрированы РУП «Стройтехнорм»
12.02.2014 № 129.

32. ТПР-00-1.22 «Типовые решения по обустройству, организации и содержанию строительных
площадок и организации бытового городка строительной площадки»

33. Специфические требования по обеспечению пожарной безопасности взрывопожароопасных и
пожароопасных производств, утв. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь
от 20 ноября 2019 г. № 779. Введены в действие – 28 февраля 2020 г. (ГЛАВА 14 - ТРЕБО-
ВАНИЯ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ СТРОИТЕЛЬНО-
МОНТАЖНЫХ РАБОТ)
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34. «Инструкция о нормах оснащения объектов первичными средствами пожаротушения» утв.
постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от
21.12.2021г. № 82

35. «Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих
по вопросам охраны труда», утвержденную постановлением Минтруда и соцзащиты от
28.11.2008 № 175

36. Межотраслевая типовая инструкции по охране труда при работе на высоте утв. постановле-
ние министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 27 декабря 2007 г. n 187

37. Типовая инструкция по охране труда при проведении погрузочно-разгрузочных и складских
работ (утвержденной Постановлением Министерства труда и социальной защиты РБ от
26.01.2018 №10)

38. Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные постановле-
нием Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства архи-
тектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

39. Правила по охране труда при работе на высоте утв. Постановлением Министерства труда
Республики Беларусь от 28 апреля 2001 г. № 52.

40. Правила по охране труда (Постановление Министерства труда и социальной защиты Респуб-
лики Беларусь от 01.07.2021 № 53)

41. Правила устройства электроустановок
42. Постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь №74 от 29.07.2019 г. О

проведении обязательных и внеочередных медицинских осмотров
43. Постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь №110 от

22.09.2006 Об утверждении типовых норм бесплатной выдачи средств индивидуальной за-
щиты работникам общих профессий и должностей для всех отраслей экономики

44. СанПиН №120 от 30.12.2014г. «Требования к организациям, осуществляющим строительную
деятельность, и организациям по производству строительных материалов, изделий и кон-
струкций»

Исходными данными для разработки ППР послужили:
 проект организации строительства;
 ТНПА;
 утвержденная проектная документация;
 плановые сроки начала и окончания строительства;
 сведения о возможности привлечения средств механизации;
 сведения о численном и профессионально-квалификационном составе имеющихся в строи-

тельной организации бригад и звеньев, их технической оснащенности и возможности исполь-
зования;

 сведения о наличии в строительной организации технологической и организационной
оснастки.

ППР разработан в соответствии с действующими нормами, правилами по производственной санита-
рии, техники безопасности, а также требованиями по взрывной, взрывопожарной и пожарной безопасности.

2. КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СТРОИТЕЛЬНОЙ ПЛОЩАДКИ
Объект расположен по адресу: г. Молодечно, ул. Офицерская, 18Г (инв. №00710396)
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Рисунок 1 Ситуационная схема
Объект расположен на территории действующего предприятия Минское республиканское унитарное

предприятие электроэнергетики «Минскэнерго».
Здание административное.
Здание на период работ будет эксплуатироваться в штатном режиме.
Заезд к месту производства работ осуществляется по сущ. дорогам через контрольно-пропускной

пункт.

3. КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБЪЕКТА
Объемно-планировочные характеристика здания
Здание имеет прямоугольную форму и примерные размеры в плане: 40x16.8м
Отметка парапета примерно 7,5м.
Число этажей - 2
Здание имеет скатную кровлю. Кровля скатная.

Проектом предусмотрено:
Внутренние работы на лестничной клетке:
Демонтажные работы:
Демонтаж пола из керамической плитки
Демонтаж стяжки пола

Отделочные работы:
Устройство цементно-песчаной стяжки
Штукатурные работы
Малярные работы
Устройство полов из керамогранита
Устройство полов из керамической плитки

Электромонтажные работы
Демонтаж светильников
Монтаж светильников
Монтаж розеток
Прокладка кабелей
Монтаж электротехнического оборудования

www.ra
zra

bo
tka

-pp
r.b

y



11.25-ППР
Лист

8
Изм Кол Лист №док Подп. Дата

Ограждения
Демонтаж металлических ограждений
Установка металлических ограждений
Монтаж перегородок из алюминиевого профиля с остеклением

Крыльца
Монтаж ограждений крылец
Устройство бетонной плитки
Устройство козырьков над входами

Фасад
Устройство вентилируемого фасада с утеплением и облицовкой металлическими кассетами

4. ПОРЯДОК ДОПУСКА НА ТЕРРИТОРИЮ ЗАКАЗЧИКА
Работники Подрядчика для выполнения работ на территории Заказчика входят на территорию и вы-

ходят с территории только через КПП. Въезд на территорию Заказчика и выезд с территории этих работни-
ков на транспорте, а также вход их и выход через транспортные проходные не допускается. Через транс-
портные проходные осуществляется въезд и выезд транспорта Подрядчика по заранее оформленным заяв-
кам, при этом в транспортном средстве может находится только один водитель.

Для выполнения работ и допуска на территорию Заказчика работников Подрядчика руководителем
Подрядчика за его подписью должно быть заранее подготовлено письмо, в котором указываются фамилии,
имена, отчества, профессии (должности) работников и указан срок их работы на территории Заказчика.
Также должен быть предоставлен перечень машин и механизмов, которые проезжают на территорию Заказ-
чика.

Точный порядок допуска на территорию устанавливается заказчиком.
Перед допуском на территорию рабочие подрядчика должны пройти все требуемые заказчиком ин-

структажи при необходимости пройти медицинское освидетельствования. Работники подрядчика должны
иметь при себе удостоверения о проверке знаний по вопросам охраны труда и предоставлять его заказчику
для проверки.

К данному ППР приложить перечень допущенных лиц на территорию Заказчика и приказ о назначе-
нии ответственных за безопасное производство работ лиц.

5. ПОРЯДОК ПРОИЗВОДСТВА РАБОТ НА ТЕРРИТОРИИ ЗАКАЗЧИКА
Порядок проведения работ на территории заказчика, порядок маршрутов движения к рабочим местам

устанавливаются внутренними правилами организации заказчика. Подрядчик обязан выполнить все требо-
вания заказчика по организации производства работ на его территории. Подрядчик обязан обеспечить без-
опасное проведение работ на территории заказчика, обязан обеспечить сохранность имущества заказчика.
Обязан соблюдать требования охраны труда в условиях эксплуатируемого предприятия. Подрядчик не име-
ет право выполнять работы на территории заказчика которые могут повлечь остановки производственного
процесса или повлекут причинения вреда персоналу заказчика или имуществу заказчика. Заказчик обязан
создать подрядчику требуемые условия для производства работ, в частности, освободить помещения где
производятся работы от персонала, обеспечить отсутствие людей в опасных для жизни зонах производства
работ! Строительно-монтажные работы в присутствии персонала и прочих лиц в зоне производства работ
строго ЗАПРЕЩАЕТСЯ! Все решения Подрядчика должны быть согласованы с представителем заказчика.
До начала работ от лица подрядчика должно быть назначено лицо, ответственное за безопасное производ-
ство работ. Работы выполняются только в присутствии ответственного лица. Обязанностью подрядчика яв-
ляется организация строительной площадки на территории заказчика, установка защитных козырьков у вхо-
да в здание для безопасности персонала заказчика.

6. ОБОСНОВАНИЕ РЕШЕНИЙ ПО ПРОИЗВОДСТВУ РАБОТ
Работы осуществляется в два периода:
-подготовительный
Установить ограждение строительной площадки. Согласовать с заказчиком места расположения бы-

товых помещений, точки подключения для временного водоснабжения и электроснабжения
-основной
Работы, предусмотренные данным проектом производства работ

7. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ПЕРИОД
До начала строительно-монтажных работ необходимо выполнить следующие мероприятия:
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- получить разрешение у заказчика на выполнения работ;
- оформить наряд-допуск для работы повышенной опасности (работы на высоте, огневые работы);
- провести необходимые инструктажи по ОТ и пожарной безопасности с записью в журнале;
- ознакомить с инструкциями по профессиям и видам работ под роспись;
- ознакомить работников с информаций из ТК и ТТК под роспись;
- ознакомить работников с данным ППР и согласовать данный ППР с заказчиком;
- обеспечить пожарную безопасность производства работ;
- определить места пожарных гидрантов до начала работ;
- выполнить ограждение рабочих участков, установить средства подмащивания (леса);
- подключиться к сетям временного водоснабжения и электроснабжения, точки подключения согла-

совать с заказчиком;
- согласовать с Заказчиком возможность использования существующих помещений в качестве быто-

вых помещений и закрытого склада;
- согласовать с заказчиком возможность использования существующего санитарного узла;
- определить места сбора мусора;
- определить место пожарного щита;
- согласовать с заказчиком места для курения;
- обеспечить мобильную связь, номера телефонов ответственных лиц должны быть указаны на участ-

ках производства работ;
- оборудовать рабочую средствами подмащивания.
- организовать и ознакомить персонал с безопасными маршрутами следования на рабочее место, за-

прещено устраивать маршруты работников в монтажной зоне (опасной зоне падения груза со здания);
- последовательно, в соответствии с технологией выполнения работ, доставить в рабочую зону требу-

емые механизмы, приспособления и оснастку, необходимые для выполнения намечаемых работ;
-  согласовать с заказчиком возможность блокировки выходов из здания, которые ведут на строитель-

ную площадку;
До начала работ приказом Подрядчика должен быть назначен ответственный за организацию строи-

тельно-монтажных работ и безопасное проведение строительно-монтажных работ, соответствующих требо-
ваниям правил охраны труда, требований пожарной и экологической безопасности. Работы производятся
только в его присутствии.

Данные о производстве работ должны ежедневно вноситься в журнал производства работ.
Все работы производить с соблюдением требованиями действующих нормативных документов.
Все работы должны производить работники, имеющие профессиональную подготовку.
Зона производства работ ежедневно, в конце каждого рабочего дня очищается от мусора, излишков

стройматериалов.
Исполнитель работ обеспечивает складирование и хранение материалов и изделий в соответствии с

требованиями стандартов и ТУ на эти материалы и изделия. Если выявлены нарушения установленных пра-
вил складирования и хранения, исполнитель работ должен немедленно их устранить. Применение непра-
вильно складированных и хранимых материалов и изделий исполнителем работ должно быть приостановле-
но до решения вопроса о возможности их применения без ущерба качеству строительства застройщиком
(заказчиком) с привлечением, при необходимости, представителей проектировщика и органа государствен-
ного контроля (надзора).

В темное время суток освещение рабочих мест должно быть не менее 30 Люкс в соответствии с ГОСТ
12.1.046-2014.

8. ОБОСНОВАНИЕ ВЫБОРА ОСНОВНЫХ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАШИН, МЕХАНИЗМОВ И
СРЕДСТВ ПОДМАЩИВАНИЯ

Доставка материалов осуществляется автомобильным транспортом Подрядчика
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Бортовой автомобиль

Работы на высоте выполнять с подмостей, лесов, вышки-туры, автовышки 18 м.

Инвентарные подмости
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Вышка-тура

Леса строительные ЛРСП
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Автовышка АГП-18

Для устройства стяжки допускается использование стационарного бетононасоса

Стационарный бетононасос
Перевозка контейнеров с мусором производится при помощи мусоровозов
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Мусоровоз

Для разгрузки материалов на поддонах допускается использовать вилочный погрузчик

Вилочные погрузчик
Уплотнение стяжки выполнять виброрейками
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Виброрейка
Средства подмащивания использовать только инвентарные.
Ручной инструмент принимать по ТТК

9. ОСНОВНОЙ ПЕРИОД
9.1 Расчет опасных зон производства работ
Так как работы производятся на минимальной высоте принимает опасную зону крана согласно требо-

ваний Постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-
хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33 «Об утверждении Правил по
охране труда при выполнении строительных работ»  Приложение 2

Опасная зона падения груза со здания с учетом установи лесов составляет: 3м
Важно! Нахождение посторонних лиц в опасной зоне запрещено! Монтажная зона должна быть

ограждена защитно-охранным ограждением. Опасные зоны машин дополнительно ограждаются сиг-
нальными лентами.

9.2 Производство демонтажных работ
9.2.1 Основные положения по производству демонтажных работ

Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019 Снос зданий и сооружений
СН 1.03.04-2020 «Организация строительного производства».
Строго соблюдать Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные по-

становлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-
хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

До начала производства демонтажных работ следует:
- получить у заказчика разрешение на демонтажные работы:
- издать приказ по организации, определяющий порядок производства работ на строительной пло-

щадке в каждую смену;
- назначить ответственных за производство работ, противопожарную безопасность, электробезопас-

ность.
- выполнить защитные ограждения и козырьки
- информировать заказчика о намечаемых работах
- освободить зоны, где будут производится демонтажные работы.
Работы по демонтажу производить безударным способом.
Разборка конструкций производится в последовательности сверху вниз, обратной монтажу конструк-

ций и элементов.
Одновременное выполнение работ в двух и более уровнях по одной вертикали не допускается.
Разборка конструкций производится таким образом, чтобы удаление одних элементов не вызвало об-

рушения других.
В случае возникновения сомнений в устойчивости конструкций, демонтажные работы прекращаются

и продолжаются только после выполнения соответствующих мероприятий по укреплению конструкций и
получения разрешения от лица, руководящего работами на объекте.

Строительный мусор складируется в контейнерах или на площадках выделенных заказчиком и выво-
зится по мере накопления в места утилизации.

9.2.2 Демонтаж элементов конструкций здания
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
До начала производства демонтажных работ следует:
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Разборка конструкций производится в последовательности сверху вниз, обратной монтажу конструк-
ций и элементов.

Одновременное выполнение работ в двух и более уровнях по одной вертикали не допускается. Ис-
ключение составляют случаи наличия защитных перекрытий. предусмотренных в проекте.

Разборка конструкций производится таким образом, чтобы удаление одних элементов не вызвало об-
рушения других.

В случае возникновения сомнений в устойчивости конструкций, демонтажные работы прекращаются
и продолжаются только после выполнения соответствующих мероприятий по укреплению конструкций и
получения разрешения от лица, руководящего работами на объекте.

9.2.3 Демонтаж элементов отделки
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Отелочные материалы демонтируют с помощью ручного инструмента.
Отсортированные и временно хранящиеся на площадках (помещениях) материалы загружают в кон-

тейнеры. Каждому виду материалов должен соответствовать свой контейнер. Следует выполнять раздельное
хранения отходов мусора.

На строительной площадке в зоне складирования материалов устанавливают большегрузные контей-
неры отдельно для дерева, линолеума и пластика, санитарно-технических приборов, электротехнических
изделий, боя стекла, металла, в которые перегружают материалы из контейнеров.

В последующем большегрузные контейнеры с загруженными материалами вывозят со строительной
площадки для утилизации.

При этом демонтаж производить в СИЗ с помощью ручного электроинструмента.
Демонтаж полов из плитки
Защитить стены и проёмы, снять плинтус-плитку, решётки трапов, освободить швы, вырезав затирку

(нож, осциллятор). Начинать с «слабой» плитки: поддеть шпателем/стамеской, затем работать перфоратором
в режиме «долбление» с плоским зубилом под малым углом, продвигаясь от края к центру. Остатки клея
снять скребком/фрезой, основание выровнять под последующие работы. Пыль снимать пылесосом.

Демонтаж цементной стяжки
Проверить несущую плиту и отсутствие действующих коммуникаций в теле стяжки (визуально, де-

тектором, по исполнительным данным). Нарезать стяжку на «карты» резчиком (глубина — не до плиты) для
управляемого разрушения, после чего отбивать от шва к шву. Толстые/армированные участки дополнитель-
но прорезать и рассечь арматуру кусачками; работать секциями с контролируемым выносом. Для снижения
пыли увлажнять место отбивки, мусор оперативно удалять.

Сортировка и вывоз мусора
Отходы складировать раздельно: дерево, керамика/бой, электротехника, металл и т.д. На площадке

использовать промышленные контейнеры по видам, с последующей перегрузкой и вывозом на утилизацию
в соответствии с требованиями СН 1.03.03-2019.

9.2.4 Демонтаж внутренних инженерных систем
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Демонтажу подлежат внутренние инженерные системы согласно проектной документации.
Сперва демонтируют все оборудование инженерных систем.
Разборку систем электроснабжения начинают со снятия осветительных приборов (плафонов, патро-

нов, выключателей, розеток), электрощитов со счетчиками и др. Затем демонтируют провода в коробах и
внутренних каналах с последующим их сматыванием в бухты.

Металлические трубы изношенных внутренних инженерных сетей (водопровода, отопления) разре-
зают на части при помощи ручной электрической угловой отрезной машинки и переносят на площадку (по-
мещение) временного хранения.

9.2.5 Демонтаж металлических ограждений лестниц
Демонтаж металлических ограждений лестниц выполнять в строгом соответствии с требованиями

СН 1.03.03‑2019, с соблюдением мер безопасности при работах на высоте и при резке металлоконструкций.
Перед началом работ необходимо: – оформить наряд‑допуск на производство работ на высоте, произ-

водство огневых работ; – обозначить и оградить опасную зону, исключив нахождение посторонних лиц.
Разборку ограждений выполнять поэлементно, сверху вниз, исключая образование нависающих или

незафиксированных участков. Крепёжные элементы (болты, анкеры, сварные швы) освобождать с примене-
нием ручного или электрического инструмента, при необходимости — резки металла (углошлифовальная
машина, газорезка) с соблюдением противопожарных мер. При газорезке предусмотреть наличие огнетуши-
телей и искрозащитных экранов.

Секции ограждений перед снятием фиксировать, чтобы исключить их падение. Снятые элементы ак-
куратно опускать на нижние марши или в зону складирования с применением такелажных средств, без сво-
бодного сброса.

www.ra
zra

bo
tka

-pp
r.b

y



11.25-ППР
Лист

16
Изм Кол Лист №док Подп. Дата

Работы выполнять в защитной каске, очках или щитке, перчатках, спецодежде, нескользящей обуви, с
применением страховочных поясов, пристёгнутых к надёжным элементам конструкции или подмостей.

Демонтированные элементы выносить в места утилизации как металлолом.

9.3 Возведение перегородок из металлического профиля с остеклением
Работы производить строго соблюдая требования:
СН 1.03.01-2019 Возведение строительных конструкций зданий и сооружений
Постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-

хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33 «Об утверждении Правил по
охране труда при выполнении строительных работ»

Порядок работ, следующий:
1 Подготовка основания и разметка.
Работы начинают с тщательной подготовки помещения: проверяют ровность пола и потолка, очища-

ют поверхность от мусора и пыли. Далее выполняют разметку будущей перегородки с учётом проектных
размеров и расположения дверных проёмов. Линии разметки переносят на пол, стены и потолок, чтобы
обеспечить точность установки профилей.

2 Установка направляющих профилей.
По разметке закрепляют нижние и верхние направляющие алюминиевые профили. Крепление выпол-

няют дюбелями или анкерами, в зависимости от материала основания. Важно обеспечить жёсткую фикса-
цию и идеальную геометрию, так как от этого зависит точность всей конструкции.

3 Монтаж вертикальных стоек.
В направляющие вставляют вертикальные стойки профиля, формируя каркас перегородки. Шаг уста-

новки стоек выбирают в зависимости от размеров стеклянных вставок и проектных требований. Все элемен-
ты выравнивают по уровню и фиксируют саморезами или заклёпками.

4 Установка горизонтальных перемычек.
Для придания жёсткости и формирования проёмов под остекление монтируют горизонтальные пере-

мычки. Они обеспечивают правильное распределение нагрузки и служат опорой для стеклянных панелей.
5 Монтаж остекления.
Стеклянные панели устанавливают в подготовленные секции каркаса. Для фиксации используют спе-

циальные уплотнители и декоративные штапики, которые предотвращают вибрацию и обеспечивают герме-
тичность. При работе со стеклом применяют присоски и защитные перчатки, чтобы избежать повреждений.

6 Финишные работы.
После установки стекла проверяют плотность прилегания и отсутствие зазоров. Все стыки закрывают

декоративными накладками, а места креплений маскируют. При необходимости монтируют дверные блоки
и фурнитуру. В завершение проводят уборку и проверку конструкции на устойчивость и соответствие про-
екту.

9.4 Монтаж металлических ограждений лестниц
Монтаж металлических ограждений лестниц выполняют в соответствии с требованиями

СН 1.03.01‑2019 «Возведение строительных конструкций, зданий и сооружений», проектной документацией
и картами технологических процессов, с соблюдением норм охраны труда и техники безопасности.

Перед началом работ проверяют готовность лестничных маршей и площадок, соответствие геометри-
ческих размеров проекту, прочность и чистоту мест установки ограждений. Производят разметку точек
крепления стоек, поручней и заполнения, сверяют их с чертежами. Все элементы ограждений должны иметь
заводскую маркировку, сертификаты соответствия и защитные покрытия, предусмотренные проектом.

Доступ к местам монтажа обеспечивают с лестничных маршей, инвентарных подмостей. Работы на
высоте выполняют с оформленным нарядом‑допуском, в касках, перчатках, защитных очках и с применени-
ем страховочных систем при необходимости. Зону под местом монтажа ограждают и обозначают предупре-
дительными знаками.

Монтаж начинают с установки и временного закрепления стоек ограждений. Стойки выставляют по
разметке, выверяют по вертикали и фиксируют к закладным деталям или анкерам. После установки стоек
монтируют горизонтальные элементы — поручни и при необходимости промежуточные перекладины или
панели заполнения. Соединения выполняют сваркой, болтовыми или винтовыми соединениями в зависимо-
сти от проектного решения. При сварке соблюдают требования по сварочным работам: наличие огнестойких
экранов, искрозащиты, средств пожаротушения.

После закрепления всех элементов проверяют прочность и жёсткость ограждения, соответствие высо-
ты поручня и расстояния между элементами нормативам. Места сварки зачищают, грунтуют и окрашивают,
болтовые соединения затягивают с контролем момента. Поверхности ограждений очищают от загрязнений,
при необходимости восстанавливают защитно‑декоративное покрытие.

По завершении монтажа убирают временные крепления, демонтируют подмости или леса, очищают
рабочее место от мусора и металлической стружки. Результаты работ фиксируют в журнале производства
работ.
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9.5 Устройство козырьков над входами
Порядок работ, следующий:
1 Подготовка и разметка.
Перед началом монтажа выполняют обследование места установки: проверяют прочность стены или

фасада, наличие несущих элементов, способных выдержать нагрузку козырька. Производят разметку точек
крепления и определяют габариты конструкции с учётом архитектуры здания и требований безопасности.

2 Изготовление и подготовка конструкции.
Каркас козырька обычно выполняют из металла (сталь, алюминий) или дерева, в зависимости от про-

екта. Все элементы заранее нарезают, сверлят отверстия под крепёж и обрабатывают антикоррозийными
составами. При использовании стекла или поликарбоната готовят панели нужного размера и комплектуют
их уплотнителями.

3 Монтаж кронштейнов и опор.
На фасаде здания закрепляют кронштейны или консоли, которые будут удерживать козырёк. Крепле-

ние выполняют анкерами или химическими дюбелями, обеспечивая надёжную фиксацию. При необходимо-
сти устанавливают дополнительные опоры или стойки, особенно для больших конструкций.

4 Установка каркаса и покрытия.
Каркас козырька собирают на месте и фиксируют к кронштейнам. После проверки геометрии и уров-

ня монтируют покрытие — листы металла, поликарбоната, стекла или других материалов. Все стыки герме-
тизируют, чтобы исключить протечки.

5 Финишные работы и проверка.
Завершающим этапом является установка декоративных элементов, водоотводов или капельников для

защиты от осадков. Проверяют прочность конструкции, качество креплений и герметичность покрытия. По-
сле этого проводят уборку рабочей зоны и сдачу объекта.

9.6 Устройство вентилируемого фасада с утеплением и облицовкой металлическими кассетами
9.6.1 Общие требования ТНПА при производстве работ по устройству вентилируемого

фасада

9.6.1.1 Общее устройство вентилируемого фасада
Вентилируемые системы утепления предназначены для тепловой изоляции и облицовки наружных

ограждающих конструкций при возведении, реконструкции и капитальном ремонте зданий и сооружений.
Проектирование вентилируемых систем утепления осуществляют с учетом СП 3.02.01.

Вентилируемые системы утепления применяют в различных конструктивных системах зданий высо-
той до 75 м, различных уровней ответственности, эксплуатируются в условиях неагрессивной, слабоагрес-
сивной и среднеагрессивной сред, в нормальных (нормально-влажных, нормальносухих) и влажных районах
согласно СНБ 2.04.02-2000 Строительная климатология.

Конструкции вентилируемых систем утепления различают по:
— конструктивной схеме подконструкций;
— материалу несущих элементов;
— способу крепления кронштейнов и направляющих;
— материалу облицовки;
— способу крепления элементов облицовки.
В зависимости от конструктивных решений вентилируемых систем утепления разрабатывают оче-

редность выполнения работ, определяют последовательность установки всех элементов системы утепления.
Работы по устройству вентилируемых систем утепления стен, как правило, включают:

— геодезическую разметку фасада;
— разметку фасада под кронштейны;
— установку оконных обрамлений;
— установку опорных элементов (кронштейнов);
— укладку и крепление теплоизоляционных плит;
— установку каркасов (направляющих) подоблицовочной конструкции;
— выставление направляющих по плоскости;
— установку облицовочного слоя (плит, панелей, кассет).
Работы не выполняют:
— во время дождя или при густом тумане, на высоте в открытых местах при скорости ветра 15 м/с и

более, гололеде, грозе и тумане, исключающем видимость в пределах фронта работ; работы по установке
облицовочных элементов прекращают при скорости ветра 10 м/с и более;

— при отсутствии кровли и ограждений, защищающих теплоизоляционный слой от атмосферных
осадков;

— при других условиях, предусмотренных технологической документацией на систему.
До начала работ по устройству вентилируемой системы утепления выполняют работы, перечислен-

ные в 5.1.
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9.6.1.2 Подготовка подосновы для устройства вентилируемой системы утепления
При тепловой модернизации эксплуатируемых зданий выполняют обследование состояния подосно-

вы в соответствии с 5.2 СП 1.03.03-2022.
До монтажа вентилируемой системы утепления в эксплуатируемых зданиях производят ремонт и

подготовку стен, включая:
— удаление непрочной штукатурки;
— восстановление кирпичной и каменной кладки (при необходимости).
При возведении зданий устройство вентилируемых систем утепления допускается производить для

зданий с несущими и самонесущими стенами из кирпича, сборных и монолитных железобетонных строи-
тельных конструкций. В случае заполнения стеновых проемов пустотелым керамическим кирпичом или
блоками из легких и ячеистых бетонов вентилируемую систему утепления устраивают по индивидуальному
проекту, с разработкой системы крепления подконструкций на монолитный или сборный железобетонный
или металлический каркас.

При приемке наружных ограждающих конструкций или частей сооружений к устройству вентилиру-
емых систем утепления проверяют:

— соответствие конструкций рабочим чертежам;
— качество бетона по прочности и другим показателям, указанным в проекте;
— соответствие применяемых материалов установленным требованиям, подтвержденное актами

освидетельствования скрытых работ или актом промежуточной приемки ответственных конструкций.
Не допускаются дефекты бетонирования стен, колонн и перемычек, вызванные недостаточным

уплотнением бетона и обнажением арматуры.
При значительных отклонениях параметров стен от установленных в проектной документации реше-

ние о применении вентилируемой системы утепления совместно принимают проектная организация и си-
стемодержатель.

По результатам приемки подосновы под устройство вентилируемой системы утепления оформляют
акт приемки, который составляют по форме, приведенной в СП 1.03.04.

Допустимые значения параметров подосновы под вентилируемую систему соответствуют приведен-
ным в таблице 5.1 СП 1.03.03-2022

9.6.1.3 Подготовка подосновы для устройства вентилируемой системы утепления
До начала разметки поверхности фасада под несущий каркас системы утепления проверяют габарит-

ные размеры фасадов на соответствие проектным размерам, а также проверяют приведенные в чертежах
размерные цепочки и привязку конструктивных элементов системы утепления к характерным элементам
фасадов.

Перед началом работ размечают захватки. Размеры захваток должны соответствовать размерам
средств подмащивания. При использовании строительных лесов разметку мест установки опорных столиков
(кронштейнов) выполняют отдельным потоком на всем фронте работ. При использовании локальных
средств подмащивания разметку мест установки опорных столиков (кронштейнов) выполняют на каждой
захватке по заранее вынесенным контрольным точкам.

Разметку мест установки опорных элементов вентилируемых систем утепления выполняют в соответ-
ствии с проектной документацией. При выполнении разметки используют оптические приборы (дальноме-
ры, нивелиры, уровни). Разметку наносят на фасад несмываемой краской.

По углам здания, в местах крепления крайних опорных столиков (кронштейнов) нижнего ряда, с по-
мощью теодолита на поверхность подосновы выносят контрольные (реперные) точки. Между ними горизон-
тальным ходом прибора выносят промежуточные контрольные точки, которые должны быть расположены
на границах захваток, но не менее чем через 10 м, и обозначены яркой краской.

Затем работы ведут на одной захватке.
Между контрольными точками в горизонтальном направлении, с шагом, указанным в проектной до-

кументации, краской другого цвета выполняют разметку мест установки опорных столиков (кронштейнов)
нижнего ряда. Для выполнения этой операции вместо оптических приборов допускается использовать стро-
ительный уровень, длина основы которого не менее 1200 мм, осевую проволоку или шнур, которые натяги-
вают между промежуточными контрольными точками. В данном случае шаг контрольных точек не должен
превышать 2,4 м, при этом разметку выполняют по шаблону или с помощью линейки. По выполненной раз-
метке мест установки опорных столиков нижнего ряда просверливают отверстия, в которые затем устанав-
ливают монтажные шурупы.

Промежуточные контрольные точки (расположенные на границах захваток) вертикальным ходом
теодолита переносят на уровень верхнего ряда установки опорных столиков (кронштейнов) и отмечают
краской того же цвета. Дальнейшую работу по разметке мест установки опорных столиков верхнего ряда
выполняют по правилам, приведенным в 6.3.5 СП 1.03.03-2022.

В вертикальном направлении на соответствующие монтажные шурупы верхнего и нижнего рядов за-
крепляют осевую проволоку или разметочный шнур. Затем последовательно горизонтальными рядами, ру-
ководствуясь правилами, выполняют разметку мест установки опорных столиков (кронштейнов) на всей
захватке.
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При выполнении разметки мест установки опорных столиков (кронштейнов) на фасад выносят точку
крепления опорного столика (центр отверстия под анкер).

Если подоснова выполнена из кирпича или оштукатурена, то заранее намечают краской контрольные
горизонтальные линии (по одной на этаж). Если подоснова выполнена из панелей, то такими линиями могут
служить центры швов горизонтальных стыков панелей. После завершения работ по разметке мест крепления
опорных столиков (кронштейнов) осевую проволоку или разметочные шнуры снимают, а монтажные шуру-
пы удаляют из отверстий.

Установку опорных элементов вентилируемых систем утепления выполняют в соответствии с про-
ектной документацией.

Опорные элементы устанавливают в проектное положение и крепят винтовыми анкерными устрой-
ствами с полной затяжкой. Диаметр отверстий должен соответствовать типу применяемых анкерных
устройств, глубина отверстий должна превышать длину заделки анкерного устройства на 10–15 мм. Тип и
длина анкерного устройства — в соответствии с проектной документацией.

Перед началом монтажа опорных элементов (кронштейнов) рекомендуется провести контрольные ис-
пытания по оценке прочности анкерного соединения, предусмотренного проектом.

Опорные элементы устанавливают на ровную поверхность подосновы. В случае обнаружения неров-
ностей их устраняют.

Для крепления к стене несущих и опорных кронштейнов в размеченных точках просверливают отвер-
стия, диаметром и глубиной соответствующие размерам анкерных устройств. Если отверстие просверлено
неверно и требуется просверлить новое, то последнее располагают от первоначального на расстоянии не
менее одной глубины просверленного отверстия.

Правила подготовки отверстий под анкерные устройства, устройство анкерных креплений в зависи-
мости от вида подосновы аналогичны приведенным в 5.3.2 СП 1.03.03-2022.

Под кронштейны укладывают термоизоляционные прокладки для выравнивания рабочей поверхности
и устранения тепловых мостиков. Кронштейны крепят к стене анкерными устройствами.

Анкерные устройства должны быть установлены согласно рекомендациям производителя.
Анкерные устройства с пластиковой втулкой монтируют таким образом, чтобы исключить контакт

распорного элемента (шурупа) с кронштейном.
При монтаже анкерных устройств с контролируемым моментом затяжки необходимо использовать

динамометрический ключ. Момент затяжки устанавливают в соответствии с рекомендуемым производите-
лем крепежа.

Установку анкерных устройств осуществляют на расстоянии не менее чем 100 мм от края
стены (конструкции).

9.6.1.4 Устройство теплоизоляционного слоя
Теплоизоляционный слой выполняют методом приклеивания с креплением анкерными устройствами

или без приклеивания, в один или два слоя. Крепление теплоизоляционных плит выполняют в соответствии
с проектной и технологической документацией, с учетом правил, приведенных в 5.3.2 СП 1.03.03-2022.

При креплении теплоизоляционного слоя без приклеивания теплоизоляционные плиты устанавлива-
ют и крепят в следующей последовательности:

— навешивают теплоизоляционные плиты на стену через прорези для кронштейнов;
— крепят плиты с применением анкерных устройств с тарельчатым элементом.
Для навешивания плит в местах прохождения кронштейнов выполняют надрезы. Извлеченный фраг-

мент утеплителя помещают обратно в образовавшееся отверстие. Отверстия в теплоизоляционном слое в
области кронштейна допускается заполнять монтажной пеной.

Монтаж теплоизоляционных плит начинают с нижнего ряда: нижний ряд плит устанавливают на
стартовый перфорированный профиль, закрепленный на подоснове (в соответствии с 5.3.2.3 СП 1.03.03-
2022), или выступающем элементе наземного этажа и монтируют снизу вверх.

Плиты навешивают в шахматном порядке горизонтально, таким образом не допуская сквозных зазо-
ров.

При наличии зазоров при установке утеплителя их зачеканивают материалом теплоизоляционного
слоя.

В случае применения двух слоев теплоизоляционных плит первыми устанавливают мягкие минерало-
ватные плиты первого (внутреннего) слоя, которые крепят к стене, как правило, двумя анкерными устрой-
ствами с прижимными тарельчатыми элементами. Теплоизоляционные плиты первого (опорного) ряда кре-
пят тремя анкерными устройствами.

При монтаже второго слоя теплоизоляционных плит необходимо, чтобы плиты верхнего слоя пере-
крывали стыки плит нижнего слоя не менее чем на 100 мм.

При монтаже теплоизоляционных плит на внутренних и внешних углах здания соблюдают зубчатую
перевязку швов.

Схема укладки плит утеплителя в два слоя на угол здания показана на рисунке 6.1.
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В случае использования ветрогидрозащитных мембран теплоизоляционные плиты второго (наружно-
го) слоя крепят сначала двумя анкерными устройствами, а после укрытия нескольких рядов плит ветрогид-
розащитной мембраной — остальными анкерными устройствами, предусмотренными проектом. При этом
одновременно крепят мембрану и утеплитель.

Теплоизоляционный слой, обтянутый мембраной, не рекомендуется оставлять в открытом состоянии
на длительное время.

Ветрогидрозащитные мембраны раскатывают с натяжением по поверхности теплоизоляционных плит
горизонтально или вертикально и фиксируют анкерными устройствами. При укладке мембраны обеспечи-
вают нахлест полотен не менее 100 мм. При этом крепление, как правило, осуществляют в местах наслоения
полотен. Допускается проклеивать швы клеящими лентами.

9.6.1.5 Монтаж конструкции каркаса
В зависимости от конструкции каркаса определяют порядок и правила сборки элементов каркаса. Ме-

таллические профили закрепляют к опорным элементам соединительными и крепежными элементами.
Монтаж конструкций каркаса начинают от наземного этажа здания на одной или двух вертикальных

захватках одновременно (по углам здания).
Монтаж обрамления фасадной облицовки наземного этажа (выше планировочной отметки земли)

производят с поверхности земли (при высоте цоколя до 1 м).
Парапетный отлив монтируют с кровли здания на заключительном этапе каждой вертикальной за-

хватки.
Пример конструктивного решения вентилируемой системы утепления представлен
на рисунке 6.2.
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К несущим кронштейнам крепят регулирующие кронштейны, к каждому из которых крепят направ-
ляющую в соответствии с проектом. Положение регулирующих кронштейнов обеспечивает выравнивание
по вертикальному уровню отклонения неровностей стен.

На несущие кронштейны допускается устанавливать прижимы (если это предусмотрено проектом).
Прижимы должны плотно прилегать к поверхности теплоизоляционного слоя и фиксировать его положение
в месте расположения кронштейна.

Соосность смежных по вертикали направляющих обеспечивается скобами. Скобы крепят только к
одной направляющей двумя заклепками. Между направляющими устраивают компенсационный зазор, раз-
мер которого составляет примерно 10 мм.

Направляющие выставляют в пределах проектных допусков по плоскостям и фиксируют на крон-
штейнах (вставках) двумя заклепками или самонарезающими винтами.

При устройстве примыкания к наземному этажу осуществляют крепление перфорированного
нащельника к вертикальным направляющим с помощью вытяжных заклепок.

Для оформления углов здания применяют, как правило, угловые стойки, которые крепят к направля-
ющим полкам. Количество полок определяют в соответствии с проектом.

Между смежными по высоте стойками, так же как и между направляющими, по вертикали соблюда-
ют компенсационный зазор, установленный проектом, но не менее 10 мм. Для обеспечения соосности стоек
допускается использовать накладки (если это предусмотрено проектом).

Примеры конструктивных решений угловых и парапетных узлов здания представлены на рисунках
6.3, 6.4.
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Каждое соединение (полка и направляющая, полка и угловая стойка) крепят двумя заклепками.
Оконные и дверные обрамления устанавливают в соответствии с проектом. Сборку коробов оконного

(дверного) обрамления производят предварительно. При этом все элементы обрамлений скрепляют между
собой для обеспечения жесткости конструкции.

Пример конструктивного решения узлов сопряжений вентилируемой системы утепления с оконным
проемом представлен на рисунке 6.5.

Пример конструктивного решения сопряжения вентилируемой и штукатурной систем утепления при-
веден на рисунке 6.6.
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